
A lap szellemi részét illető ezikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tárnoki—. az esetleges reklamácziók pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

4 fit.
2 „

Egész évre ..........
Félévre ................
Negyedévre .........

I érdekes, épen oly rejtélyes nyilatkozata az alvás, meíytel- 
jességgel nem oly ismeretes dolog, mint azt az ember gon- 

! dolja. Az alvás ugyanis azon belső állapotaink közé tarto­
zik, melyeket magunkon vagy nem észlelbetiink, vagy csak 
hiányosan. Az alvás rejtélyes voltát tehát azon körülmény 

és lé- növeli, hogy mikor az előfordul, nem vizsgálhatjuk azt lel­
künk téljes erejével; épen azért az alvás kimerítő értelme­
zése a psycbologiának még nem sikerült, az alvásra vonat­
kozó összes ismereteink a jelentkező tényekre vonatkoznak. 
E mindennapi vagy mieden éjjeli tünemények oka, czélja 
és törvényei mai napig sincsenek tisztába hozva, pedig a ta­
pasztalat tanúsága szerint az alvás épen úgy múlhatatlan 
föltétele az állati életnek, mint a táplálkozás és lélekzés. 
Leibnitz a növényt alvó egyednek nevezi, s a természet és 
lélektanárok mondják, hogy az ember és állat, midőn al­
szik, merő növényéletet él.

Az alvásnak testszervezeti oka van, t. i. az agyidegzetnek 
kimerültsége. E mellett bizonyít azon tény, hogy mindaz, 
mi az agyidegeket túlságosan izgatja, pl. erős szellemi mun­
ka, szeszes italok, elősegíti az alvást. A fáradtság, nyugalom 
és álom az idegeknek sajátságos állapotai és mivel az agy­
velő tevékenysége is idegműködés, itt is beáll a nyugalom 
és az agyvelö ezen pihenését szoktuk közönségesen álomnak 
nevezni, mely álom, pihenés a megújított tevékenységre ké­
pesít. Lindner szerint „az alvás a lelki tevékenységeknek 
idöszakonkiut ismétlődő gátoltsága az agyidegrendszer ki­
merülése folytán, a dúezidegrendszer folytonos, sőt fokozott 
tevékenysége mellett." „Ha az agyrendszer napja leszállott, 
— mondja Schubert — a dürzreudszer holdja kél fel." 
Ennélfogva az alvás az egész test, de különösen az idegek 
kimerülése után életszükség gyanánt jelentkezik.

Az alvásnak fokai vannak aszerint, amint a test el­
fáradásának érzete fokozódik (álmosság, szunnyadás, mély 
alvás) vagy (szender, könnyű alvás, ébredés), midőn az ide­
gek előbbi rendes erejüket lassanként ismét visszanyerik. 
Az idegenrendszer egyes idegei nem egyszerre merülnek ki. 
Leghamarább kimerül a látó ideg (laposakat pillantunk), az­
után az idegek (ásítunk) s végre a halló idegek, úgy hogy 
már behunytak szemünket, már nem is ásitozunk, s azt 
képzelné valaki, hogy elaludtunk, pedig dehogy, hiszen még 
a halkabb beszéd is zavarólag hat reánk. A fölébredésnél a 
megfordított sorrendet észleljük. Az elalvást általában az 
agy fáradtsága, a fölébredést pedig annak pihenése, meg-

Az alvás.
fPsycho-pyliisiologiai szempontból,».

Az emberi élet összes jelenségeit három működésre ve­
zethetjük vissza. A tenyészeti, máskép tengéleti (vegetativ) élet­
működésre, melyet a növényi élet működésének is neveznek 
s mely az embernél a vérkeringés, 
lekzésben oldódik föl, melynél fogva életünket folytonos 
anyagcserén alapuló táplálkozással fenntartjuk, növünk, fejlő­
dünk s faji életünket is biztosítjuk. „A teremtés remeke 
— mondja Lichtenberg — kénytelen olykor növénynyé len­
ni, hogy nehány óráig valóban a teremtés remeke lehessen." 
Második az érzéki (sensitiv) életműködés, mely az állatoknál 
is megtalálható. A harmadik az értelmi (intellectualis) vagy 
eszes tevékenység, mely a gondolkodás és akarásban nyil­
vánul, s mely e földön csak az ember sajátja.

Az emberen észrevehető jelenségek vagy a külső ész- 
revevés vagy a belső észrevevés alá esnek. Az előbbi jelen­
ségek állaga a test, az utóbbiaké 
mint két fajilag be nem fejezett állag (subst. incompleta) 
egyesül s szoros lényeges egységet alkot, egy természetet, 
az embert. Lélek és test nemcsak szoros kapcsolatban van 
egymással, hanem daczára lényeges különbözőségüknek 
folyton hatnak egymásra. Hat a lélek a testre s hat a lélek 
által éltetett, tehát már állati életet élő test a szellemi te­
hetségek és működések alanyára is. Tehát a kölcsönhatás" 
nál nem értünk test alatt csupán anyagot vagyis élettelen 
testet, sem lélek alatt az egész lelket mindhárom életmű­
ködést kifejtő tehetségével együtt. A test és lélek közötti 
ezen kölcsönhatásnak közvetítője a testi szervezet bizonyos 
része. Legbensőbb és legközelebbi összeköttetésben áll a lé­
lekkel az idegrendszer, miért is ezt a psychologusok a 
test és lélek közötti viszonhatás szervének nevezik. Az agy­
idegrendszeren kivül van még a dúezidegrendszer, mely a 
test különböző részeiben dúczokat képez; ezen idegrend­
szer a tudat nélkül való tengési élethez szolgáltatja idegeit, 
mig az agyidegrendszer az állati élethez. E két rendszer- 
sokszoros vonatkozásban van egymással s bizonyos szálak 
által az összeköttetés is meg van közöttük. Ha a dúczideg- 
rendszer működésben megháboritást szenved, visszahat 
agyidegrendszerre is s a megbáboritás tudatossá válik, mig 
normális körülmények között a dúezidegrendszer működése 
tudatunkon kivül esik. Az idegrendszernek befolyása a lé­
lekre feltűnő az alvás állapotában. Az állati életnek a mily

emésztés, —

lélek. Test és lélek,

ez az
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némelykor a zörej is, s a rendkívüli fénysugár még a be­
hunyt szemhéjakon át is ingerlőleg hat. Szerveink között ily» 
formán a szaglás, hallás és tapintás nyitva állanak az idegek 
befogadására, úgy, hogy az erősebb ingerek annyira felizgat­
ják az alvó idegeket, hogy fölébredünk. Alvás közben oly moz­
dulatokat teljesítünk, melyek bizonyos szempontból az aka­
rathoz tartoznak : más oldalra fordulunk, kényelmesebb

újult fogékonysága s igy az arra ható érzéki ingerek esz- 
közlik. Az elalvás és fölébredés rögtön lepi meg az embert, 
mert az éberlét és alvás között nem mennyiségi, hanem lé­
nyeges különbség van. Úgy az elalvást, mint a felébredést 
bizonyos ¿Hajtotok szokták megelőzni, melyek az elalvás 
és felébredés pillanatnyi állapotainál föl nem cserélendők.
Az à I m o s s á g az elalvást megelőzi s a fölébredést több­
nyire követi : a félálom pedig a fölébredést előzi meg. Ezek helyzetet foglalunk el, nyújtózkodunk, a viszketést vakarás
után mondhatjuk, hogy az álmos ember még ébren van, de által enyhitjük, sokszor beszélünk stb.
közel áll az elalvásboz, a félálomban levő alszik, de már 
készül fölébredni. Mindaz ami az. idegek tevékenységét csők- nem teljesen feszültek s éppen azért nem oly könnyen al- 
kenti, álmosságot idéz elő, ellenkezőleg ami az agy működését 
emeli, az elűzi az álmosságot.

Az álmosság előhírnökei különös érzés fejünk első ré­
szében. fáradtság érzése tagjainkban, a test melege csökken,

Alvás alatt az izmok sem nem teljesen lankadtak, sem

szunk el, ha egyenesen kinyujtózkodunk, de összehasonlit- 
batlanul könnyebben, ha tagjainkat kissé összehúzzuk. így 
is szoktunk tenni, térdeinket némileg (tehát nem egészen, 
mert ez ismét gátlólag hat) meghajtjuk, hátunkat meggörbít­
jük, könyökeinket behajtjuk. Fölébredésnél nyújtózkodunk. 
Ezen tagadhatatlan tényeknek élettani oka van. így, ha ké­
pes valaki önmagán megjegyezni azon időpontot, melyben

ásitozás, nyújtózkodás, jól találjuk magunkat sötétben, csend­
ben, dűlő helyzetben. Az ami az idegek tevékenységét csök­
kenti, álmosságot idéz elő: testi elfáradás, foglalatosság hi­
ánya (keverés), nem érdeklő foglalatosság, kényszeritett fi elalszik, ez a hevesebb, erősebb kilélekzés pillanata, eilen- 
gyelem, közöny, szeszes, bóditó italok és szagok, hideg vagy : ben a belélelekzés pillanatában ébredünk föl ; már pedig 
meleg huzamosabb hatása, fürdés, éberség s jóllakottság tudvalevő dolog, hogy a test, illetőleg a mellkas a kilélek- 
íolytán származó lankadtság, egyhangú nesz hallása, testünk i zésnél összeesik, a belélekzésnél pedig kitágul s mint imént 
egyes részeinek egyforma simogatása (homlok, halánték mondám, az összeesett testtartás kedvezőbb az alvásra, a ki­
has, hát dörzsölése). Ide tartozik a ringatás is. nyújtózkodás pedig elősegíti az ébredést. Tehát a testnek

Ami az agy működését emeli, elűzi az álmosságot (meg- ezen szervezeti mivolta az alvás és fölébredésre van ba- 
t'eszitett gondolkodás, érdekes tárgyak szemlélése, hallása, lássál. De az is tény, hogy az erősebb kilélekzésnél 
olvasása, kedves elfoglaltatás, élénk munka, heves érzel- az agy erősebben megtelik vérrel s igy erősebb lesz 
raek és indulatok, izgató ital, kényelmetlen helyzet, fáj- , az agyra gyakorolt inger, mely az agyvelő tevékeny­

ségét hatályon kivtil helyezi, működését megszünteti, s igy 
Az állatok növényélete nem közvetlenül az agy velőtől ' alvás áll be; a belélekzésnél pedig az agy amaz— inger alól 

függ és alvás alatt ezen életben nagyobb a szabályszerűség felszabadul, s igy a fölébredés segittetik elő. Ezek szerint 
Tény. hogy alvás alatt az érverés szabályosabb, egyenlete- helyesen hasonlítják az alvót nem csak, 
sebb s a vérkeringés egyöntetűbb. A szívverés alvás alatt méhben az ember növényi életet él, hanem fekvő helyzeténél 
sem szünetel, az Utér nem alszik, de nincs is szüksége pi- fogva is, tagjait tekintve a még meg 
kenésre, hiszen a szivkamrák minden összehúzódás után ki- hoz az 
pihenik magukat s igy nem az alvás által szereznek újabb 
erőt, azonban, ha meggondoljuk, hogy az agy-- és duezideg- 
rendszer nincsenek oly annyira elszigetelve egymástól, sőt az 
összeköttetés megvan s igy az agy pihenése mellett az álla­
tok növényi életét vezető idegrendszer megzavarás nélkül 
tovább működik, érteni fogjuk a nyugodtabb szívverés okát, 
az alvás ideje alatt, valamint belátjuk azt is, bogy miért za-

dalom.)

mert az anya-

született, magzat-nem
embryóhan. A felébredés újjászületés.

Az alvást szívesen nevezik a halál testvérének, de mi 
tegyük hozzá, hogy még az ikertestvérek sem teljesen azo­
nosak, nem egyenlők. így, van különbség az álom és halál 
között is. Az alvás, mondja Lindner, az által külön, 
bűzik a vele rokon ájultságtól vagy a tetszhaláltól, hogy az 
alvásnál a lelki élet korlátozása mellett a testi életműködé­
sek rendesen és teljesen folynak, migaz utóbbiaknál részben 
a testi életműködések is megszűnnek. így pld. az alvónál avarja meg az egész életet az álmatlanság, mi az érütésen 

is észlelhető. Különben a vérkeringés alvás közben nem vál- j lélekzés, vérkeringés, emésztés folytonosan tart, holott a tetsz-
tozik lény-egében : a szőnyi összenőtt két leányka is egy vér- \ halottnál az első működés nem észlelhető.“ Az alvás állapo-
keringéssel birt és mégis fölváltva aludtak. tában tehát az érzéki és értelmi élet nyugszik, de a halálban

Alvás alatt az emésztés valamivel lassúbb menetű, ¡ maga a tenyészeti élet is elnyugszik. Valóban az alvóban ég
azért nem éhezünk meg hosszabb alvás után sem ; de eré- j az élet lángja, a halottban az is kialudt,
yesebb. mert a testi életre is fárasztólag ható érzéki és szel- ! 
lenn működések megszűnnek, vagy kisebb foknak. Igaz ugyan, 
hogy alvás alatt minden izom nyugszik, bogy azután újra 
tevékeny legyen, azonban azon nyugalom, melyre tagjaink- Ü>! 
nak oly igen szüksége van. előidézhető egyszerű lefekvés | 
által is, mely helyzetben a lábizmok nem kell, hogy meg­
erőltessék magukat. Többet mondunk : erőltető gyaloglás után j 
az alvás nem is pihenés, mert nem nyugodt.

Az érzékek és akarat tevékenysége alvási állapotban, 
csak el van nyomva, de nincsenek teljesen tétlenségben. Az 
¡alvás alatt is észrevehető az erős szag, hangos csattanás s

Vasa Albert.

-re Kisebb közlemények-
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Vidéki levelek.
1.

Cs.-Szt.-Tamás, 1894 nov. 21-én
Főtisztelendő Szerkesztő ur !

A csiki róm. kath. tanitó egyesület felcsiki fiók-köre f.
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évi november 20-án Cs.-Jenőfalván tartotta meg őszi rendes , bizottság eljárásáról. — Ezen jelentés szerint a fiók kör 
gyűlését, melynek lefolyásáról következőkben van szeren- könyvtárának állományát képezi 80 drb. könyv, melyből 
csém becses lapjának olvasóit értesíteni. vétel utján szereztetett 18 drb., ajándékozás utján gyűlt

A fiók-kör mindenek előtt a kegyelet adóját rótta le 62 drb. 
néhai Simon Jnknndián, a Somlyói tanitó képezde volt 
igazgatója iránt az által, hogy az ő lelki üdvéért a nagy- 
boldogasszonyi róm. katb. templomban a gyűlést megelőzőleg 
főtiszt. Ran ez János plébános nr által bemutatott engesztelő 
szent mise áldozaton teljes számban megjelent. Bánatosan) 
de egyszersmind lélekemelőig hatottak ama gyászdalok, me­
lyeket egykori tanítványai szép orgouakisévettel énekel­
tek.

Ennek kapcsán több tagtárs kérdést intézett az iránt, 
hogy az általános róm. hath, egyesület könyvtárának a 
fiók-körök közt való megosztása miért késik? Elnök jelentette, 
hogy az ezen határozatot magában foglaló közgyűlési jegy­
zőkönyv Püspök Ur ő nagyméltóságáboz tudomása szerint 
még felterjesztve nincs, s a felsőbb hatóság jóváhagyását 
véleménye szerint be kell várni. Ezen kijelentés után a nagy. 
gyűlés jegyzője, Puskás Tamás felkéretett, hogy a jegyző­
könyvet két példányban kiállítva minél hamarább illetékes 
bclyte adja be.

Megjegyzem, bogy a könyvtár megoszlása régi óhaját képezi 
j a fiók-köröknek és ez az utóbbi nagygyűlésben valósult is, 

a mennyiben a megosztás batározatilag kimondatott. Vannak 
a megosztásnak ellenzői is kevés számmal. Azonban lehet 
remélni, hogy a megosztásra vonatkozó határozatot indokai­
nál fogva a felsőbb hatóság is helyben hagyja.

Ugyanis a könyvtár helye jelenleg Cs.-Somlyón van, 
s a távolabb lakó tanítók a távolság miatt igénybe nem 
vehetik. Már pedig a legbecsesebb munkák lévén össze­
gyűjtve ezek a legtöbb tagtársra nézve holt kincsnek tekint­
hetők. A tanitó silány anyagi helyzetében nem képes az 
értékesebb irodalmi müveket megszerezni. Ennek tudatában 
a fiók körök önerejükén nagy áldozattal külön-külön léte- 

kerülése végett a polgári jogok gyakorlását, — valamint a | sitettek könyvtárokat. Ez bizonyítja leginkább a fenuebbi 
tankötelezettség idejét a tanulásban elért eredmény szerint j állításainkat. A megosztás által ezen könyvtárak állományai

gyarapodnának és közhasználatba vétetnének, s ez úgy az 
Az elnöki megnyitó beszéd helyesléssel és köztetszés- egyes tagokra, mint a fiók körükre nézve szellemi nyereség 

sel fogadtatott.
Olvastatott a múlt gyűlésről felvett jegyzőkönyv, mely 

tudomásul vétetett, jegyzőnek a hiven és pontosan felvett 
jegyzőkönyvért elismerés szavaztatott.

Ezután elnök többféle ügyről tett jelentést. Nevezete­
it j tagokul bejelentette Barra Vilma dánfaivi tanítónőt, 

linees Mózses csicsói és Máté László szt.-domokosi tani-

Gyttlés előtt még gyak. tanítást tartottak : Veres Péter 
és Székely Dénes.

Ezután Ferencz Józset elnök csinos beszéddel a gyű­
lést megnyitotta. Beszédében hivatkozott rá, hogy az 1868 évi 
XXXVIII. t. cz.-ben a tankötelezettség kimondatott. A tör­
vény ezen rendelkezése daczára az iskolamulasztások mégis 
nagymérvűek, mindezt az országos statistikai adatok igazolják. 
Ennek következménye pedig a nép egy részének szellemi 
hátramaradottsága. Az iskolai mulasztások kikerülése czél- 
jából az illetékes hatóság a szülőket bünteti, ámde ez hely­
telen és a tapasztalás szerint czélra sem vezet, mert a va­
gyontalan szülőkén a pénzbüntetést végrehajtani nem le­
het ; a vagyonosabb szülők pedig a hatóságot gyakran ki­
játszók.

Véleménye szerint czélszerübb volna a mulasztások ki­

szabni meg.

lenne. Mit ér a könyvtár jeleni állapotában és helyén, ha 
uj müvekkel nem gyarapitattik, közhasználatba bármely- 
ajánlott mód szerint azoknak kivihetetlensége miatt nem vé­
tetik ? A szó teljes értelmében a moly és a penész meg. 
emésztené.

Ezután a tiszlujitás ej tetett meg. A gyűlés volt tiszt­
viselőinek munkásságukért elismerését és köszönetét fejezte 
ki, s őket újra megválasztotta. A fiók kör tisztviselői elnök 
Ferencz József, alelnök Imre János, jegyző Ferencz János 
aljegyző Paláncz Sándor.

A tárgysorozatban jelzett felolvasás és szavalat az idő 
előrehaladottsága miatt a jövő gyűlésre balasztatott.

A gyak. tanítások több tagtárs hozzá szólása folytán 
teljesen sikerűiteknek nyilváníttattak.

sen

tókat.
Továbbá jelentette, hogy a temetkezési társulat alap­

szabályai a nmgu belügyminisztériumtól némi hiányok pót­
lása végett visszaadattak. — Elnök és jegyző megbizattak 
ezen hiányok pótlásával.

A Múcsy-Sckulz-Steinberger-féle ABC. könyv-kijavit- 
tatása ügyében a múlt gyűlés által elfogadott bizottsági fel­
iratot felterjesztette a Szt. István-Társulat Igazgatóságá­
hoz, honnan köszönő leiratban értesítik fiók-körünket, hogy a 
felirat a tankönyv vizsgáló bizottságnak kiadatott.

Olvastatott Éltes Elek kir. tanfelügyelő urnák 745—894 
gz. átirata, melyben felkéri fiók-körünket, hogy a mille- 
niumi kiállításban váló részvétel czéljából maga kebeléből 
intéző bizottságot alakítson s ez társulva a többi csíki 
fiók-körökkel a kiállítási ügy sikerre vezetése czéljából érte­
kezletet tartson, melynek vezetésére Lakatos Mihály tanár 
urat, az általános tanitó testület elnökét kérte fel.

Ezen átirat értelmében az intéző bizottság tagjaiul ki­
küldettek a kör tisztviselői, továbbá Búzás János, Bartis La­
jos, Kis Antal és Imre János tagtársak.

Jegyző jelentést tett a könyvtár leltározására kiküldött

Végül a jövő gyűlés helye és tárgysorozata állapitta 
tott meg, mely után elnök köszönetét fejezve ki a megjelent 
vendégeknek érdeklődésükért, a gyűlést bezárta.

Ferencz János,
fiók-köri jegyző.

II.
A „Háromszékmegye kézdi-orbai róm. katli. tanítóegye­

sület“ f. év november 14-én tartotta rendes őszi közgyűlését 
Szent-Katolna nemes községében a róm. katb. iskola helyi 
ségében Szabó Sándor elnöklete alatt.

A rendes tagok majdnem teljes számban jelen voltak.
Becses megjelenésükkel szerencséltették a gyűlést még : 

ft. Ráduly Lajos helybeli, ft. Rápolthy Ferencz szárazpataik
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plébános urak, nt. Yilmann Géza áltorjai s. lelkész és Nagy megyei hetilapnak pedagógiai közlönynyé leendő kibővítésére 
Antal bereczki káplán tanító. — Szabó József helybeli bir- vonatkozik, valamint az ezeréves ünnepély megtartásának 
tokos közs. főbíró, Pakó Mátyás helybeli birtokos és Györbiró mikéntjére vonatkozó inditványáboz való járulás és pártolás 
Sándor helybeli birtokosok, mint a kik a tanitóknak előbbre ¡ s az ezekre hozott határozatok szives közlésére hivja fel a 
segítő bajnokai: s továbbá: Bott Gergely petöfalvi közs. gyűlést. Erre nézve a gy. batározatilag kimondja, hogy előb­
biró jeles tantigybarát, s a helybeli iskolaszék tagjaiból ne- j bit teljesen magáévá teszi és azt elfogadta : utóbbira nézve 
hány érdeklődő. gy. határozata, hogy ezen javaslatot általánosságban magáévá

A gyűlést mint mindig, úgy most is szt. mise előzte meg, I téve elfogadja ; részleteiben pedig minden tagnak saját be­
rnit a helybeli plébános, ft. Ráduly Lajos végzett: mialatt a látására bízza, 
tanitói kar Szabó Sándor vezetése alatt összhanggal énekelt. - 9. Olvastatott Gábor Endre ktan. által a dalkörre vo-

1. Ezután bevonultunk a r. katb. iskola egyik tantér- I natkozó tervezet, melynek kidolgozása egy 4 tagú bizott- 
mébe, hol helybeli tanitó. Imecs András kartársunk gyak. ságnak lett kiadva ; megjelöltettek a csoportok székhelyei 3 
tanítását hallgattuk: ki azon napra előirt órareud mutatása ; csoportban és egy tőcsoport; u. sz. az aldalkar vezetők, kik 
szerint az 1. osztálylyal a „Beszéd és ért. gyak. nyomán“ | ezen megbízatást el is fogadták : oldalkar vezetők : a szt.- 
ismertette a „szólásra ébresztést, szókat és beszédet.“ léleki csoportba: Szabó Sándor: nyujtódi csop. id. Finta

2. Tauitás végeztével egyik tanterembe csoportosultunk, Gáspár; szt.-katolnai csoportba: Bardócz Mikály. Fődalkar
hol a „Jöjj el a Szt. Lélek-Isten“ segítségül hivó ének elzen- vezetővé jelen gy. egyhangúlag megválasztotta Szabó Antal
gése után elnök Szabó Sándor a gyűlést megnyitja; meg- ktauitót. 
nyitója czime volt a „Tantestületi életről,“ melyet ügyesen 
és talpraesetten fejtegetett, rámutatva a módokra, miként 
tartható tel a szép egyetértés, s minő javára van az a ne­
velésnek sth. Ezen elnöki megnyitó beszéd a testület minden 
egyes tagja által viharos éljenzéssel fogadtatott.

3. Felolvastattak a múlt tavaszi gyűlés, továbbá

10. Felolvastattak az ország, bizottságnak a „Néptani 
tók Lapja“ f. évi 89. sz. megjelent a tanítók nyugdíj­
ügyére vonatkozó pontok, melyek mcgvitattattak s tudásul 
vétettek azon indítvány hozzácsatolása mellett, hogy ezen

! ügyben, kiknek íeljajdulásuk van, azt az elnökséghez 1894- 
! év decz. 1-ig kellőleg felszerelve adják be az orsz. bizott­

sághoz leendő lelterjesztés tétele végett.
11. Elnök bejelenti Kovács Antal kurtapataki közs. tan. 

4. Most a gyak. tanítás bírálatára került a sor. Ezen kartársunknak, mint egyletünk egy jeles munkás, szorgalmas
része a gyűlésnek zártkörű lévén, csak az egyesület tagjai , tagjának körünkből, egy más körbe távoztál, mit a gyűlés 
vettek benne részt, mi szép eszmecserére s meglehetős vi­
tára adott alkalmat, s melyhez pro et contra többen hozzá

egy rendkívüli és két bizottsági gyűlésről telvett jkvek, me­
lyek észrevétel nélkül hitelesíttettek.

sajnálattal vett tudásul ; de vigasztal azon remény, hogy il­
lető eltávozott kartársunk uj állomás változtatása alkalmán

szülöttünk: igy a bírálat élénk, tanulságos eszmecserék mel- egy igen élénk körnek t. i. 
lett megtartatván, melynek befejeztével a gyűlés Imecs András

„Csikmegyei tanitóegyesület“- 
nek vált lángjává, hol jeles munkálkodását, Ugybuzgó szor­
galmát továbbra is érvényesítheti, -- s egyúttal az ö sze­
mélye által megüresedett bizottsági tag helyébe egyhangúlag 
megválasztotta Gábor Endre ktanitót. Bara Ferencz k. taní­
tónak pénztárossá történt megválasztása alkalmán megürese­
dett bizottsági tag helyébe pedig Györbiró Ignáezot választotta 
meg egyhangúlag bizottsági tagnak.

tagtársunk gy. tanítását sikerültnek nyilvánította.
5. Ft. Ráduly Lajos helybeli plébános lépett elő és 

foglalt helyet az olvasó asztal mellet s tartott egy gyönyö­
rű felolvasást a „tantestületi szellemről“ czimü tételről. Az 
igazán szép nyelvezettel olvasott tanulságos munkát a gyűlés 
éber és feszült figyelemmel hallgatta ; melyet zugó éljenzés 
követett. — s felkéretett illető értekező jövőre is hasonló szép 
munkáival gyönyörködtetni gyűléseinket: ezen igazán szép 
és tanulságos munkáért a gyűlés újólag éljenzés között jkvi 
meleg köszönetét mondott, s azt az egyl. kvtára számára 
kéri örök emlék megőrzése végett : melyet illető szives kész­
séggel fel is ajánlott.

6. Szavalta : Szabó Antal kantai ktagtársuuk „Pókainét“ 
Gyulai P.-tól. A melegen átérzett szavalatot a gyűlés 

tapsviharral megéljenzette, s szavaiénak élénk és melegen 
átérzett szavalatáért jkvi köszönetét mondott.

7. Következett Bardocz Mihály ktan. értekezése, ily 
czimü tételről : „A leezkefeladás ; czim : ez lesz leczkére^ 
kapcsolatos tárgy az emlékezet és az értelem együttes fej­
lesztésének fontossága és szükségessége“. Ezen ügyesen össze­
állított tanulságos értekezés feszült figyelemmel hallgattatott, 
s éljenzéssel fogadtatott, illető értekezönek fáradsággal össze­
állított tanulságos munkájáért jkvi elismerés és köszönet 
mondatott, s az az egyl. kvtárába letéteményeztetni határoz- 
látott.

12. Tanácskozási és ügyrend kidolgozására egy ő tagú 
bizottság neveztetett ki : Szabó Sándor, Kovács Ferencz, Bar­
dócz Mihály, Papp János és Bara Ferencz személyeikből.

13. El lett határozva gyűlés által egyhangúlag, orsz. gyű­
lési képviselőnk nagys. Szacsvay Sándor úrhoz egy deputá- 
czió küldése, felkérni ügyeink becses pártfogolása czéljából ; 
erre egy 3 tagú bizottság küldetett ki : elnök Szabó Sándor, 
aljegyző Papp János és Györbiró Ignácz személyeikből.

14. Mint uj tag bemutattatott elnüK által Kovács Gábor 
osdolai tanitó kartársunk, kit gyűlés örömmel fogadott.

15. Jövő gyűlés helye Szárazpatak, tárgysorozatának 
megállapítása a bizottságra bízatott.

16. Végül elnök lendületes szavakban mond köszönetét 
az érdemes vendégek és teljes számban megjelent tagoknak, 
A szép rendben, tárgyilagosan lefolyt, odaadó gyűlést d. u. 
2 órakor bezárta.

Ekkor lépett elő tkt. Pakó Mátyás helybeli bir­
tokos, egy igen jeles tantigybarát, s igen szép és meghatott 
meleg hangon szól az egyesület minden tagjához, ékes sza. 
vakban megköszöni községükben való megjelenésünket s to­
vábbra is kéri a szép egyetértést, egyesületünkre Isten ál-

8. Elnök előterjesztésére olvastattak a „Maroskerületi 
r. kath. tanítóegyesület“ átiratai, mely a Közm. ez. érd. egyb.



49-ik szám Közművelődés 391

dását kívánva továbbra is a nehéz küzdelmes pályán. Ezen 
szavakat szűnni nem akaró viharos éljenzés követte.

Ezek után Bardóez Mihály kartársunk vendégszerető 
asztalához csoportosultunk, - hol vig kedély mellett fogyasz­
tottuk az igazán magyar Ízléssel készített és feladott kitűnő 
ebédet, melyet a szebhnél-szebb felköszöntők fűszereztek. 
Nevezetesen: Főtd. Ráduly Lajos, Szabó Sándor elnökre a 
tapintatos vezetésért, Szabó Sándor ftd. Ráduly Lajosra, 
mint a mai nap egyik hősére, nt. Villmán Géza s. lelkész 
Kovács Ferencz főjegyzőre, — Kovács Ferencz Bardóez Mi- 
hályra. Felköszöntötték Imecs Andrást, ki szintén egyik mai 
naphős volt. Szabó József közs. főbirót, mint ki a tanítóknak 
egy igen elősegítő bajnoka; éltette Kovács Ferencz az uj 
karnagyot Szabó Antalt, Bartha Ágostontól ügyes felköszön- 
tőt hallottunk és még többen.

Adja Isten mindég igy legyen !
Kovács Ferencz egy. főjegyző.*)

alapitó által a magyar tudósok részére fentartott öt szoba 
készen várj a lakóit, kik itt távol hazájuktól, mégis otthon 
érezendik magokat.

A magyar történetírás történetében örök időkre emlé­
kezetes lesz az 1894. esztendő, melyben 
történeti intézet rendeltetésének átadatott. Fordulópont ez 
hazánk történetírásában, egy uj kor hajnalának pirkadása. 
De arany betűvel lesz följegyezve azon férfiúnak neve is, ki 
azt, mi eddig mindnyájunk előtt mint egy szebb jövőnek 
álomképe lebegett, megvalósitá. Alkotásainak koronája ez, s 
az emlék, mit nevének általa emelt, valóban „aere perenius.“

római magyar

(A/. A.)

A franczia polgári házasság.
A polgári házasságról szóló törvényjavaslat parlamenti 

tárgyalása alkalmával liberális részről, különösen Szilágyi 
Dezső igazságügyminiszter szájából sűrűn hallottunk hivat­
kozásokat arra, hogy Franeziaországban milyen fényesen válik 
be a polgári házasság. A magyar közönség, sőt még tapasz­
talt politikusok és jogászok is áhitattal hallgatták e szép 
példázgatásokat s egyiknek sem jutott eszébe a liberálisok 
bombasztikus frázisain gondolkodni. Egyedül Pázmándy Dé­
nes irta meg nem régiben személyes tapasztalatok alapján a 
„Magyarország‘•'-ban, hogy a franczia nép óriási többsége még 
ma is csak az egyházilag kötött házasságot tartja érvényes­
nek, mig ellenben a polgári házasságot csak afféle törvényes 
rossznak tekinti. Most lapunknak egy párizsi barátja ugyané 
kérdésről a következő felette érdekes sorokat intézte hozzánk :

„Ha az embernek van türelme mindazon vakmerő ha­
zugságokat vagy értelmetlenségeket elolvasni, a melykkel a 
miniszterek, nevezetesen Szilágyi ur, vagy barátaik a szószé­
ken előállnak, csodálnia keli a 19-ik század kevés komoly­
ságát. Úgy emlékszem, hogy Szilágyi ur egy interrupcióra az 
első főrendiházi tárgyalás alkalmával a polgári házasságot 
illetőleg — Fraucziaország példájával iparkodott álláspontját 
megszilárdítani, azt állítván, hogy Franeziaországban a „Code 
Napoleon“ behozatala óta csak kétszer szenvedett változást 
a polgári házasság törvénye s hogy az már ott beleélte ma­
gát a nép felfogásába. De hogyan és miféle feltételek 
mellett ?

A római magyar történeti intézet.
Több mint száz év tűnt le az idők végtelenségébe, 

mióta a Szent István királyunk által alapított római magyar 
ház megszűnt létezni. A magyarnak ezóta az örök városban 
otthona nem volt. Pedig a magyarok zarándoklása a világ 
fővárosába nem szűnt meg, sőt folyton növekedett. A vallási 
buzgóságuk által oda vezérelteken kivül, egy kis, de lelkes 
csapat is elzarándokolt tudvágytól űzve a bétbalmu városba, 
hogy az ott felhalmozott tudományos kincseket át meg át- 
buvárolva, tudós szomját kielégítse. Főleg az utolsó évtized­
ben növekedett ezek száma, kik a XIII. LeO pápa által a 
történet-búvárok előtt megnyitott pápai levéltárak bányáiba 
leszállva, azokból hazánk történetére újabb világot vető anya­
got hoztak földszinté. Élénken érezte mindenki, ki tudomá­
nyos buvárlatait az örök városban végezte, egy oly intézet, 
egy központ hiányát, mely őket nehéz, fáradságos munkáik­
ban támogassa, mely hivatva lenne az erőket egyesítve, a 
levéltári buvárlatoknak erősebb impulzust adni. E vágyat 
csak növelte az, hogy a külföldi nemzetek egymással ver­
senyeztek, hogy országaik történetére az örök városban 
fölhalmozott anyagot kizsákmányolják. A franczia, német, 
osztrák történeti intézetek egymásután alakultak meg, és 
csak a magyar történetírásnak nem volt, hova fejét az örök 
városban lehajtsa.

Még rövid idő előtt a magyar történetírásnak otthona 
az örök városban nem volt. Ma már van, Fraknói Vilmos, a 
magyar történetírás legkimagoslóbb művelője, otthont adott 
neki ott, hol a forrás legbővebben csörgedezik. Mintegy két 
év előtt tette le alapkövét az épületnek, melyet áldozatkész­
sége, lángoló bonszeretete a magyar történetírás munkásainak 
emelt. Akadémiánk múlt havi ülésén jelenté be a nagy­
nevű alapitó, hogy az épület készen áll a magyar történetírás 
munkásainak befogadására.

Róma városa egyik legszebb pontján a régi Villa Pat- 
rizzi helyén emelkedik a díszes épület, mely hivatva van a 
magyar történettudomány fejlődésében egy uj korszakot inau- 
gurálni. Távol az örök város lüktető zajától emelkedik a 
római magyar ház. Csak a susogó czipruslombok zavarják a 
csendet, regélve a rég letűnt, fényes időkről.

Az emeletes épület Vendura lómai építész tervei sze­
rint készült, emeletén a nagy könyvtárterem és

*) Ilyen jó magyarsággal Írott tudósítást is régen olvasánk !
Tanügybarát.

A polgári házasság 1884 lg lényegében keresztény 
házasság volt a polgári forma kötelezettségével. Hogy ez igy 
volt, bizonyítéka az a körülmény, hogy 1884-ig a mikor a 
zsidó Naquet hírhedt divorce (elválás!) törvényét a szabad- 
kömives kamarával elfogadtatta, mondom, azon időpontig a 
divorce (elválás) el volt tiltva a trauezia törvénykönyv sze­
rint, a mint azt a katkolikus dogma megköveteli. A polgári 
házasság tehát tulajdonképen keresztényházasság volt a pol­
gári forma jelentéketlen külsejével. Szilágyi ur, a ki, ha jól 
tudom, a budapesti egyetemen a jog tanára volt, mindezt 
nagyon jól tudhatja, de vakmerőén elhazudta.

1884-ben Gambetta, Naquet, Jules Ferry és szabadkő- 
mives barátai, hogy a katholikus keresztény hitet mélyebben 
megsértsék, behozták a divorce lehetőségét s azóta — tehát 
10 év alatt — a franczia morál oly nagyszerű „haladást“ tett, 
hogy ez évben Viviani képviselő a szabadkőmives lapok 
örömujongásai közt egy törvényjavaslatot adott be. a mely­
ben a házasságtörés szabadságát kívánja s nagy mozgalom 
indult meg, hogy a házasságot teljesen eltöröljék. Hála Is-

nemes
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lennek. Casimir Perrier megválasztásával a szabadk ömivesek kezeit fiilei felé emelve élénkítette az előadást. Haynald
súlyos vereséget szenvedtek. Tudvalevő dolog, hogy még püspök az e'őadás élénksége folytán elnevette magát s fi-
megválasztatása előtt az összes szabadkömives páholyok po- gyelmeztette az instructort, hogy a fülek neki nagyon jól
litikai halálra Ítélték és ő, jóllehet enyhén, visszafizeti most illenek, csak arra kell vigyáznia, hogy mások azt észre ne

vegyék. Ezen oktatás pompásan sikerült.(Fejni. N.)azt nekik.

* IRODALOM. **
Brentano profeszor vádjai.

.................................. ............ m &
Előfizetési felhívás

ílBrentano Ferencz bécsi egyetemi filozófiai professzor, 
aposztata katholikus papnak meggyűlt a baja Becsben. Ő a 
Literarische Gesellschaft-han tartott előadása közben azzal a
kijelentéssel lepte meg hallgatóit, hogy búcsút mond liées 
városának, mert nem tűrheti tovább a közoktatásügyi kor­
mány üldözését, mely Taaffe idejében kezdődött és most 
tokozott mértékben folyik ellene. Tudomása van róla, — 

hogy a kormány az ő állását már odaígérte

ily czimü munkára

ERDÉLYI KATHOLIKUS HITSZÓNOK.
V. kötet :

Konferencziák, Ünnepi és Alkalmi Szentbesze'dek

Forster Jánostól.
igy szólt
egy németországi katholikus vallásu tudósnak. Brentano 
professzor esetének érdekes története vau. Tudományos pá­
lyáját mint katholikus pap kezdette. Nyolcz esztendei pap­
ság után azonban 1873-ban, mint a vatikáni zsinat határo­
zatainak ellenzője, lemondott würzburgi professzori állásáról 
s a következő esztendőben az akkori osztrák közoktatásügyi 
kormány hívására Becsbe ment az egyetem rendes profes 
szorának. Bécsi professzorsága alatt Brentano kilépett a papi 
rendből, vallását változtatta és megházasodott, majd elvált a 
feleségétől és újra megházasodott. Áttérésével egy időben 
lemondott a rendes tanárságról és mint magántanár folytatta 
filozófiai előadásait. De áttérése és családi élete miatt a kor-

Tartalmaz mintegy 8U konferencziát az apostoli hitval­
lásról, azonkívül a bünbánat szentségéről és a négy utolsó 
dologról. A kontereneziákon kivid vannak benne ünnepi be­
szédek az. év minden ünnepére és alkalmi beszédek a leg­
gyakrabban előforduló alkalmakra és templomi búcsúkra. E 
30—32 nyomtatott ivre, legjobb minőségű papírra szép ci. 
ceró betűkkel nyomtatott mii ára bérmentes küldéssel 3 Irt 
(Sacerdotibus erga sacra, nnum per 35- 40 xr computando.)

Tekintettel arra, hogy a konferencziák mai nap fö­
löttébb szükségesek, ez a mü nemcsak hézagpótló, hanem 
mivel az egyes konferencziák mint önálló beszédek a soron 
kívül is mindig használhatók a tárgyalt hitbeli tannak meg­
felelő ünnepen, vagy alkalomkor, ez a körülmény nagyban 
emeli a mii gyakorlati használhatóságát. Súlyt fektettem 
arra is, hogy a tárgyalás menete könnyebb legyen s úgy az 
emlézés, min: az előadásra alkalmas.

many, úgy látszik, nem látta többé szívesen az egyetemi 
Katedrán s most végre kenyértörésre került a dolog.

Erre mi csak azt mondjuk : Brentano nem volt elég 
bölcs. Szegény elvétette szerencséjének pályafutását. Neki 
Magyarországba kellett volna jönni. Itten is megtették volna 
egyetemi profeszornak, és még hasonszőrübőrii kollegák 
társasága is gyönyörködtethette volna őkémét. Továbbá meg­
tették volna akadémikusnak, és rábízták volna valamely 
állami leánynevelö főiskola kormányzását. Onnan aztán az 
afrikai társulat beválasztotta volna titkárnak, s mint toll­
rágó. tábornokok és püspökök társaságában vezette volna a 
jegyzőkönyveket : s a Kongóállam megalapítása után épít­
hetett volna egy villát a Svábhegyen, melyet nyaranként 
még miniszteri férfiak is haszonbérbe vettek volna, az ö 
személye iránti tiszteletből. S ha már foga hullása, koponyája ¡ 
vedlése, hátczipó kinövése szomorúan bekövetkezett volna ; 
a kultuszminiszter Csáky gróf, megvigasztalta volna a családi 
kört avval, hogy behívta volna a kultuszminisztérium vala-

A munkát kegyelmes tőpásztorom, nmélt. és főtiszt. 
Lönhart Ferencz erdélyi püspök nr ő excel lentiája 50 éves 
áldozópapi jubileuma emlékére szándékom kiadni.

Mihelyt annyi előfizető jelentkezik, hogy a kiadás biztosítva 
lesz, sajtó alá kerül s az egyházmegyei hatóság jóváhagyá­
sával a legrövidebb idő alatt az előfizetők kezéhez jut.

Előfizetések levelező lapon alólirotthnz intézendök.
Gyulafehérvár (vár), 1894. deezember 8-án.

Forster János, 

püspöki cereinoniarius.
: Előfizetési felhívás ! A kath. magyar egyházi 

szónoklat terén megjelent munkákra nagyon eltérők a véle- 
meiy katholikus osztályának vezetésére, mint tanácsost s ezen mények : némelyek túltermelést emlegetnek, mások még töb- 
helyzetben, mig a világ világ lesz, dicsekedhetett - volna 
meghitt barátjainak asztalánál, és mondhatott volna Várkonyi 
aposztata piárista kedves kollegájával szép toásztokat Szilá- ! 
gyi Dezső igazságügymiuiszter úri asztalánál a szerencsétlen 
13 szám jelentőségéről : ami ugyan lecsapta Várkonyit 
S.-Szent-Györgyön, de azért Berecz Antal, akarom mondani :
Brentano Ferencz urnák nálunk nem történnék semmi baja!

Apropó : Berecz. Ezen úri ember mint kolozsvári piárista 
a két báró Józsika tiu nevelője volt 
elején, s Gyulafehérvárit Haynald püspök asztalánál a kis latkozatok arra sürgetnek, hogy magán tulajdonomat köztu« 
urtinak magyarázta a szamarat, s illusztráczióképpen nagy i lajdonná tegyem ; ha tehát ft. lelkészkedő paptársaim érde­

bet kívánnak. Tartalmilag is bajos eltalálni a legtöbbnek 
Ízlését.

Ily helyzetben nagyon kényes újabb munkát kinálgatni, 
főleg magának a szerzőnek, kinek csekély tehetsége nem 
álmodozhat dicsvágyról, és amit egyszerű falusi czellájában 
dolgozgatott, annak javát Istennek köszöni, gyarlóságát maga 
bűnének ismeri.

Azonban illetékes helyről jött biztatások, parauesszám- 
hatvanas évek ba veendő kívánságok, a szakirodalomba vágó bírálati nyi-
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mesnek tartanak pártolni, akkor a különböző folyóiratokban ¡ sincs tudákos magyarázatokkal megrakva: az előadás népies, 
megjelent vagy még kéziratban levő egyhézi beszédeimből végig egyszerű, világos, folyékony, olyan, a minőnek lennie 
megeresztek 45 vagy 50 ivre terjedő két kötetes munkát, 
úgy, hogy az egyházi év minden vasár- és ünnepére tartal­
mazzon egy, sőt 3—4 beszédet is, megtoldva böjti beszéd­
sorozattal és elég bő alkalmi beszédekkel.

Ezen engedelmeskedő szándékom ügyében kedves pap­
társaimra bízom az elbírálást ; magam nem ütöm meg a nagy 
dobot, ez nem természetem, ez kérdés számba menne ; any- 
nyit azonban jelezhetek, hogy a dolgozatok egészen függet­
lenek, itt-ott tisztelettel megkérdeztem aquino sz. Tamást, a 
tárgy választásában a korigényeket, a kidolgozásban lehető 
egészséges magyar nyelvezetre tekintettem.

Mély tisztelettel és kartársi bizalommal fölkérem tehát 
a ft. lelkészkedő papságot, hogy megjelenendő müvemre 
előfizetni szíveskedjék, segítsék oda az én egypár téglámat 
a magyar egyházszónoklat emelkedő diszépületéhez.

A mü előfizetési ára 3 frt.
Egyházmegyei engedélylyel az első kötet a jelen év 

végével, a második husvét felé jelenik meg. Mély tisztelettel 
kérem az előfizetést vagy megrendelést minélelőbb nevemre 
czimezve megküldeni.

Isten mindnyájunkkal.
Gyömüre, (Győr m.) szeptember hó.

Kováts Lajos, gyomoréi plébános.
— Sz.alay József magyar története. A Lam­

pe! Róbert (Wodianer F. és fiai) könyvkiadó czég a mille- szére szóló utasításokat tartalmazza, a második pedig a tan-
nitim alkalmából uj kiadásban bocsátja közzé Szalay József- köteles gyermekeknek a fatenyésztésben való gyakorlati
nek, akorán elhunyt kiváló történettudósnak „A magyar nem- oktatására szolgáló tantervet részletezi. Ez utasítás szerint a
zet története“ czimii munkáját, még pedig akképen, hogy' fatenyésztés nemcsak a népiskola V. és VL osztályában,
annak hézagait liarúti Lajossal pótoltatja és azon felül a 
szöveget több mint 700 művészi kivitelű illusztráezióval látja 
el. Szalay7 munkáját nemcsak az akadémia részéről érte az 
a kitüntetés, hogy odaítélték neki a Szilágyi-féle 1200 frtos 
jutalomdijat, hanem a közönség is oly lelkesen fogadta, 
hogy rövid pár év alatt az első egész kiadás elfogyott. Va­
lóban szükség volt tehát e második kiadásra és a kiadó 
czég bölcsen cselekedett, midőn azt valóságos diszmünek 
tervezte, hogy méltó ékessége legyen minden magyar era- I előterjesztésévé és a tanfelügyelő véleménye alapján a küzokt. 
her künyvespolezának. Alig jelent meg a munka prospektusa, j miniszter esetről esetre tölmentést ad. 
már előttünk van az első füzet is, mely7 4 Ívnyi szöveget és 
több mint 50 kisebb-nagyobb illusztrácziót tartalmaz. Az püspökök a hét katholikus tudomány-egyetem ügye iránt tauusi-
első fejezet a magyarok beköltözése előtti Magyarországot tanak. A hét katholikus tudomány-egyetem ügye tudvalevő­
ismerteti, előbb a kőkort bemutatva számos Magyarorszá- leg úgy van szervezve, hogy minden 2—3 érsekségre és a
gon talált kőkori tárgygyal, aztán a bronzkort, szintén bronz- hozzájok tartozó püspökségekre, gondoskodás és felügyelet
kori leletek rajzaival. Erre Magyarország legrégibb ismert végett, 1—1 katli. egyetem van bizva. 2—3 érsekség 8--10
lakosait ismerteti a szerző, néhány érdekes araviszk régisé- püspökséggel, van eset, hogy kevesebb is, közös eröfeszités-
get produkálva. Pannónia és Dácziának a rómaiaktól való sel tartja fel a hatása körébe eső egyetemet S a t'ranczia
meghódítását, szintén számos kép illusztrálja ; a Trajáu püspökök fáradozása, érdeklődése az ö saját tudomány­
oszlopa néhány domborművű képének másolata, a Traján-hid egyetemük iránt páratlan az egész világon. Ők személyesen
maradványa, a római Traján-fórum, a hires Traján-tábla stb. állnak az egyetemek élén. Mikor például megnyúlik az isko-
„A római közigazgatás és műveltség Pannóniában és Dácziá- lai év, mindnyájan összejönnek az egyetem városában s a
ban“ czitnti fejezetben dúsan ki vannak aknázva az ó-budai tanári kar s az ifjúság élén ők végzik a megnyitó ünuep
ásatások; ott találjuk az aquincumi anfiteatrum képét, templomi részét, a szent misét és az ünnepi predikáeziót.
ottani leletek közül az ismert oltárkövet, a mozaikot, a bé- így például a ly7oni kath. egyetemen uov. 15-én volt a Veni
lyeges táblákat, az anyagedény7-töredékeket stb. Nagyon Sánete. Maga Caullié lyoni érsek pontifikáit a primatialis
sikerültek a Pannónia sorsára befolyással volt római császá- templomban. Jelen voltak az aixi és cbambéryi érsekek, a
rok arczképei is: Augusztus császáré és Tiberiusé, valamint grenoblei, autuni, montpellieri, valencei, saint-claudei, taran-
Decebal dák király egy szobrának másolata. A szöveg sehol taisei, fréjusi és moulinsi püspökök, az ünnepi sz. beszédet

kell egy a nagy közönség számára szánt munkában. Az első 
füzet átolvasása ut ín tehát csak még melegebben ajánlhatjuk 
éa munka megszerzését mindenkinek, a kit] hazája történet 
frdekel. Egy-egy füzet ára 30 kr, a ki előfizet (6 füzetre 1 
rt 80 krral, 12 füzetre 3 frt 60 krral, 24 füzetre 7 frt 20 
krral), a füzeteket bérmentve kapja. A teljes mü mintegy 
65 füzetre fog terjedni. Gyűjtőknek minden 7 példány után 
egy tisztelet példánynyal szolgál a kiadóhivatal. A megren­
delések a kiadúczéghez intézendők : Lampe! Róbert (Wodiá- 
ner F. és fiai), Budapesten, Andrássy üt 21.

atíMííMMtiííéiMíMIÉM.
Napi események köréből. $5:

ii

— Balázs Endre brassói káplán ur, f. é. november 
30-án a bécsi tudomány egyetemen a szent hittanból dok­
torrá avattatot. Vivat felix atque incolumis ad ucstoreos 
annos!

— A községi faiskolák kezelése. A közokta­
tási miniszter a földmivelési miniszterrel egyetértőié", a 
községi faiskolák kezelése ügyében utasítást adott ki. Az 
utasítás két részből áll : az első rész a faiskolakezelök ré-

hanem folytatólag az ismétlő iskolában a tanköteles kor 
befejeztéig elméletileg és gyakorlatilag tanítandó, még pedig 
a szünidőben is vasár- és ünnepnapokon. A fatenyésztés ta­
nítása minden népiskolában kötelező, olyan városokban és 
községekben azonban, amelyekben a népesség foglalkozása 
főleg iparra és kereskedelemre szorítkozik és a községi fa­
iskolák igen nagy távolsága miatt különös nehézséggel járna, 
a fatenyésztésben való oktatás alól, a községek indokolt

— Páratlan érdeklődés — az, melyet s frauezia



49-ik számKözművelődés394

mgr. Mignot fréjusi plispök mondotta. Elképzelhetni, hogy mondá Halévy elnök, mint egyszerű falusi curé snem is ki­
nemzetek kath. ván egyéb lennimiről : a kath. egyetemek befolyásáról 

szellemben való nevelésére. Délután 2 órakor volt a meg­
nyitó iilés az érseki palota nagy dísztermében. — Mikor lesz 
nekünk ilyen — látványunk?! A lillei kath. egyetemnek, 
a mely hatkarn egyetem, a megnyitását összekötötték a 
Liliében 20— 24-én tartott nord- és pas-de-calaisi kath. nagy-

— Az érd. róm. kath. írod. társulat pénz­
tárába fizettek : (Folytatása a 39. számnak.) A nagy­
szebeni orsoliták elf. 1893-ra 2 frt, 1894-re 4 frt, 1895-re 
1 frt. A kolozsvári szt. Fér. rendi zárda 1894 re 2 frt. A
marosvásárbetyi minorité zárda elf. 4 frt. A brassói szt. Fér.gyűléssel.

— A béesi bíboros érsek asztali imád- rendi zárda elf. 4 frt. Fábián Sándor rtg. 1894-re 2 frt.
sága. A múlt évben történt egyik Rajnamenti fürdőhelyen. Tamási Áron rtg. 1894-re 2 frt. Butyka Sándor rtg. 1894-re
A vendégek épen a table d" botéhoz ültek. Volt a társa­
ságban két tiszteletre méltó egyházi tértin, látszólag világi 
papok. Mindketten keresztet vetettek magukra s elkezdték 
asztali imádságukat. Ezt látván néhány uracs, kik az asz­
tal végén ültek, nevetgélni és gúnyolódni kezdtek. A papok ! rtS- 1894-re 2 Irt. Kovács Simon ptg. 1894-re 5 frt. CsiKy 
elvégezték imádságukat. Mire egyikök megcsörrentve poba- ; Miklós rtg. 1894-re 2 frt. Resell L. György rtg. 1894-re 2 
rát, asztaltársaitú) szives meghallgatást kér és igy szól : i frt. Miklós Albert elf. 1894-re 4 fii. Végh Kálmán elf. 
„Én katholikus pap és bécsi bíboros érsek vagyok, szom- | 
szédom N. kanonok. Édes anyánk tanított meg arra, hogy l 
evés előtt imádkozzunk, és anyaszentegyházunk kívánja, hogy 
az imádság előtt keresztet vessünk. Azonban észrevettem, ¡ *stViln e^‘ 1894-re 1 frt. Pál terencz (hettegen) rtg. 1 fit. 
hogy ez a tisztelt társaság egyes tagjainak nem tetszik. Ha j **aka János rtg. 1894-re 2 írt. Bencze Lajos élt. 1894-re 4 
a társaság nagyobb részének az a nézete, hogy mi a ke- ! frt. Salzbauer János dr. ptg. 1894 re 5 frt Zomora Dániel 
resztvetéssel nem vagyunk körükbe valók, szívesen megyünk j ptg. 1894. 5 frt. (Folyt, köv.) 
más asztalhoz.- Ezeket mondá Gruseha bíboros, a legény- 1 
egyletek nemeslelkü atyja, számtalan szegénynek és tigye- 
iógyottnak istápolója, Bécsnek szeretett érseke. — A jelen­
levők pedig majdnem kivétel nélkül hangosan és erélyesen 
protestáltak az illető uracsok viselkedése ellen, és „Ki ve­
lők !“ lön az általános Ítélet.

j 2 frt. Pál Antal rtg. 1894-re 2 frt. Csiszér Adám elf. 1893-ra 
i 2 frt. Baráczi Albert ptg. 1894-re 3 frt. Péter János dr. rtg.

1894-re 2 frt. Kóródy Péter rtg. 1893-ra 2 frt. Fejér Gerő

1893-ra 2 frt. Buslig József elf. 1894 re 2 trt. NVeisz József 
ptg. 1894-re 5 frt. Bálinth László rtg. 1894-re 5 frt. Rácz

— Pályázat. Az illyefalviróm. kath. kántor tanitói állo­
másra pályázat hirdettetik: Évi javadalom 300 frt többféle ala­
pokból, tisztességes lakás 1 szoba, konyha, kamara, alatt 
pincze, iskolával egy fedél alatt, nyári konyha, szekérszin, 
sertéspajta egy födél alatt, csiir, istálló egy födél alatt jó 
állapotban, 60 □ öl veteményes kert, kút. Kötelesség: a 
mind két nemű tankötelesek önálló vezetése. Kántori és 
sekrestyési teendők végzése. Pályázók — kik között képez- 
de végzett ifjak is lehetnek — a szükséges okmányokkal 
felszerelt kérést Nagyméltóságú Lönhárt Ferencz erdélyi 
püspök Ur Ö Excellenciájához czimezve alatt Írthoz folyó 
deczember hó 20 ig bezárólag küldjék. Ilyefalva, Háromszék- 
Vármegye, 1894. deczember 3. Hot man Mihály, róm. 
kath. lelkész.

— Pályázat. A magas kir. kincstár kegyenrasága 
alatt álló oláhláposi (Szolnok Doboka) róm. kath. kántorta- 
nitói állásra pályázat hirdettetik. Évi fizetés 300 frt; 32 
frt. tűzifa illetmény ; 25 frt iskolafütésért. 37 frt 80 kr a 
kántori teendők végzéséért ; és tisztességes lakás. A felsze- 
szerelt folyamodványok f. é. deczember 31 ig Bárány 
L u k á c s alespereshez Szamosujvár (Szolnok-Doboka) kül­
dendők.

— Mit képes alkotni 60 esztendő alatt egyet­
len egy kath. egyetem, mutatja a löweni egyetem 
példája Belgiumban. A harminczas években alapították s egy 
félszázad alatt oly hatalmas nemzedéket nevelt a keresztény 
czivilizácziónak, hogy most a belga katholikusok egyszerre 
diadalmasan veszik fel a barczot az egész Európa fölölt sok 
éven át uralkodó liberalizmussal s a világ jövőjét követelő 
szoczializmussal szemben. Ezt a múlt héten Liliében ülésezett 
kath. kongresszus előtt nem kevesebb, mint Didiot a lillei 
kath. egyetem prorektora ismerte el és hirdette ki.

— A francziaországi nagy erény-dijak ki­
osztása e napokban történt a frauczia akadémia által. A 
száz. éves alapítvány, 100 év előtt oly szerény volt, hogy 
évenkint csak egy dijat adhatott ki. Most 97-et oszt ki 
minden évben. Halévy, az akadémia elnöke, megnyitó beszé­
dében szemlét tartott száz év története felett s kifejtette, hogy 
mi volt ez idő alatt a czim, melyen az erény-dijakat kiosz­
tották. Három, úgymond : bátorság, áldozó szeretet és gyer­
meki kegyelet (courage, charité, piété filiale). Az első dijat, 
2500 frankot, az idén abbé Thenré loigny-i plébános nyerte 
el. S mivel érdemelte meg az országos erény dijat ? Azzal, 
hogy 1870-ben a loignyi csata idején éjjel-nappal önfeláldo- 
zóan gondoskodott sok ezer sebesültről s haláluk után 1200 
francziának sírhelyén az önmaga által összekoldult 250,000 
frankon fényes emléktemplomot állított. Sohse volt egyéb,

Szerkesztői posta.
M. D. Mad. Uram ! barátom ! Aki rorátéra akar menni : an­

nak korán kell fölkelnie. Egy hét múlva csak nem irhatok az első 
rórátéra. Czikke különben elég hangulatos, bár a konvencziós kolbász 
hiányzik belőle. Eltesszüs jövőre.

Kiadja: Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: Forster János.
Szerkesztőtársak: Bálinth György, Dr. Oserai Béla, Fejér Gerő, Vass Albert.

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gynlafehérvártt.


